

Está probado.

Todas las personas de buen tono, paladar exquisito y gusto delicado, no tienen en su mesa más vino que el procedente de las bodegas propias de D. Servilio Martín Toledano, en Ontigola (Toledo) y Malagón (Ciudad Real), que se vende en Zocodover, 1, 2 y 3, al baratísimo precio de TRES PESETAS ARROBA, y desde una cuartilla en adelante se sirve á domicilio, avisando por teléfono, núm. 122, lo mismo tinto del tipo Rioja clarete que el blanco tipos amontillado y manchego.

Depósito: Nueva, 16.—3 pesetas arroba.

Las próximas elecciones.

Casi angustioso por lo breve es el plazo desde su anuncio, convocatoria oficial, hasta el día 24 de los actuales, en que han de verificarse las elecciones para renovación de las Diputaciones.

Era general la creencia de que, teniendo en cuenta las circunstancias y el estado en que se halla la discusión del proyecto de régimen local, sufrirían algún aplazamiento estas elecciones; pero bien sea, como el Gobierno dice, por respeto á la ley, ordenando que se celebren á los seis meses de verificadas las municipales, ó acaso porque se proponga el Sr. Maura que durante la gobernación del país por los conservadores se celebren, por esta vez la ley se cumpla ahora, ya que á su tiempo no se cumpliera.

Los partidos políticos han empezado á moverse para ir á la lucha electoral; pero no hay que perder de vista que la gran masa de opinión tiene su atención fija en los asuntos de la guerra, preocupante de manera excepcional y apenas pone cuidado en las contiendas de la política, y esto necesariamente determina marcada indiferencia para las próximas elecciones, con tanto mayor motivo, cuanto que ya es grande la persuasión general de que las Diputaciones provinciales son, administrativamente consideradas, una rémora y un organismo costoso é inútil, siendo en lo político punto en que se atrincheró el caciquismo.

Todo, pues, hace pensar que la contienda electoral próxima no ha de distinguirse por animación ni encono en la lucha, y en esta desanimación, el único que puede salir ganando, es el partido conservador, por el hecho de ser el que se halla en el mando; y así continuaremos engañándonos y apareciendo en mayoría, los que, numéricamente contados, son mucho menos como fuerza política.

El Gobierno ya no rectifica su criterio ni vuelve sobre lo acordado, aunque se le han hecho por varios periódicos y políticos de alta significación observaciones para que aplaque las elecciones; pero habrá de reconocer que á los candidatos victoriosos ha de faltarles ambiente de opinión, entusiasmos necesarios para modificar la manera de ser apática, indiferente, sin grandes iniciativas y elementos de caciquismo, de las Diputaciones.

MÉDICO joven, con seis años de práctica rural, desea contratar con particulares ó municipios. Razón: D. Francisco Polo, Clavel, 3. 2.º—Madrid.

Información provincial.

Yepes.—Mi querido Director: Aunque con mucho retraso, debido á desgracias de familia, tomo la pluma para darle noticias escuetas é interesantes. La función del Cristo de la Vera-Cruz se celebró con gran solemnidad, ocupando la Cátedra del Espíritu Santo el elocuente Orador Sagrado Sr. Carralero, Cura ecónomo en Valdecañas. La función de pólora no satisfizo á nadie, al revés de la corrida de toros, pues tanto Páco (El Gordó) como Guerrilla se portaron

muy bien. La plaza se encontraba casi llena, luciendo muchas señoritas la clásica mantilla. El encierro fué emocionante, pues los bichos se desmandaron varias veces.

—La vendimia empezará mañana. De precios no puedo decir nada, pues en esta localidad se fijan á la conclusión.

El tiempo es magnífico, y todo hace augurar que los mostos resulten de muchos grados.

De todos modos procuraré tenerle al corriente de cuanto ocurra, pues estos detalles interesan por igual á labradores y vinitultores.

—Hoy ha llegado á esta villa el conocido é inteligente charadista de El Correo, de Madrid, D. Luis Fernández Rodríguez, el cual se propone pasar unos días entre los muchos amigos con que cuenta en este pueblo.

—Los precios de los artículos que se venden en esta localidad, son: Vino blanco, á 1,75 pesetas arroba; aceite, entre 14,50 y 15 id.; cebada, á 6,25 fanega; trigo, á 13,50 id.; avena, á 4,75 arroba; cerdo en vivo, á 11,50 id.—3-X-909.—El Corresponsal, Manuel Mohino.

Yébenes.—El día 28 de Septiembre tuvo conocimiento este Juzgado de hallarse colgado de una encina, en el quinto Caleruela, un hombre. Constituido dicho Juzgado en el sitio de autos se pudo identificar que dicho cadáver era Rufó Moreno Rico, de veintidós años de edad, pastor, vecino de esta localidad, de cuyas diligencias, practicadas por expresado Juzgado, se ha podido esclarecer el hecho, tratándose de un suicidio que, al parecer, ha motivado el disgusto que le proporcionara al ser despedido por D. Clemente Galán, en donde actualmente prestaba sus servicios.

—También se ha recibido una letra por valor de 50 pesetas en esta Alcaldía de suscripción hecha á favor de los reservistas, habiendo sido destinadas á Santiago Rico y Paula Martín, madres respectivamente de los soldados Fausto Moreno y Pedro Aceña; por cierto que la primera de estas madres lo es la del suicida.

—Es digno de mencionar la conducta y bravura del reservista Felipe García Castro, soldado del batallón de Cazadores de Las Navas. Hijo de este pueblo dicho soldado, se defendió heroicamente, entre otras muchas acciones, en la del 27 de Julio último, sin que hasta la fecha hayan sido recompensados con donativo algunos sus infelices padres.—4-X-909.—El Corresponsal, Eloy Ramtrea.

SE ARRIENDAN los pastos y bellota de Loches. Razón en dicha finca.

Don Pedro Bermejo.

Otro héroe toledano.

El Capitán Bermejo era toledano y muy conocido y estimado en la capital, donde hay varios individuos de su familia.

Un Concejal anunció en la sesión últimamente celebrada en nuestro Ayuntamiento una moción para pedir que la ciudad perpetúe la memoria de otro de sus hijos ilustres.

Nuestro voto está resueltamente al lado del representante del municipio autor de la moción.

Hay que honrar á los héroes y los pueblos están moralmente obligados á esta clase de tributos de admiración á los que dignifican su nombre.

Un periódico de Madrid describe así á grandes rasgos, lo hecho por el valiente toledano:

«También era muy joven, y como Ripoll, fué voluntario á la guerra.»

Estaba de reemplazo en Madrid al empezar la campaña, é hizo uso de todas sus relaciones para lograr puesto en un Cuerpo en operaciones.

El día 30, en todos los momentos del combate, demostró sus condiciones militares; no vaciló un momento ante el fuego enemigo, y su valor, rayano en la temeridad, le hizo víctima de sus hermosos ideales de triunfo.

Contaba el capitán Bermejo con simpatías generales por lo agradable de su trato.»

Sobre las capeas.

En el núm. 1.308 de HERALDO TOLEDANO he visto publicado un artículo dirigido al señor Gobernador de la provincia llamándole la atención sobre ciertas oídas que en esta comarca de de la Sagra se propalan, relacionadas con la celebración de corridas ó capeas que, á pretexto de becerradas, se proyectaba colar tres ó cuatro toros ó vacas que pueden causar trastornos en la tranquilidad del vecindario.

No creo que el dignísimo Sr. Gobernador necesite que se le llame la atención para el cumplimiento de sus deberes, pues tiene bien demostrado en sus actos que no olvida el cumplimiento de ninguno y en particular en lo que se refiere á corridas de toros ó novillos en esta comarca sagreña á que se refiere Verde y Oro, autor de dicho artículo, que hasta la fecha no ha autorizado ninguna corrida de novillos que no se haya ajustado la solicitud á la Circular del Sr. Ministro de la Gobernación referente á este objeto, con la que yo no estoy conforme ni con ninguna otra que se dicte por el Sr. Ministro que se refiera á la supresión de las capeas, aunque todas las respeto, no explicándome cómo el señor Verde y Oro, que dice que es aficionado acérrimo por la fiesta artística de los toros, sea contrario á que se autoricen las capeas de novillos, vacas y becerros, porque para llegar á ser un torero como han sido Cúchares, Lagartijo, Frascuelo, Guerra y tantos otros, es necesario principiar por capear becerros, vacas y novillos, porque los grandes toreros han tenido que principiar necesariamente por acudir á los pueblos donde se celebrasen capeas de vacas ó novillos y perder el miedo á los toros sin cuidarse de las cogidas que pudieran tener hasta llegar á matar novillos en alguna plaza, y de ese modo ponerse en condiciones para tomar la alternativa como matadores de toros; porque para esto no creo que haya ninguna Escuela especial con toros y maestros que les enseñen las suertes á que está sujeto el arte del torero, como sucede con todas las artes y oficios que tienen los centros de enseñanza.

Estoy conforme con el articulista en que no deben de autorizarse capeas de novillos, vacas, ni siquiera de becerros, en la forma que se venía haciendo; no en los pueblos de la Sagra, sino en todos en general, que salían á la plaza personas (que ni por este nombre debiera llamarse) con piedras, palos y otros objetos, maltratando á los animales hasta el extremo de dejarles caer al suelo, mortificándolos y haciendo con ellos tanta barbaridad, que causaban horror á cuantas personas lo presenciaban, haciendo caso omiso las órdenes de las Autoridades que presidían la fiesta.

He presenciado algunas capeas de esta clase, muy pocas, porque no he podido ver sin que me causara molestia esos actos de barbarie impropios de pueblos cultos; pero soy partidario de que autoricen las capeas en los pueblos en otras condiciones para que se diviertan los aficionados y para que, los que intenten dedicarse al torero, vayan perdiendo el miedo á los toros é instruyéndose en el arte y con el tiempo, el que tenga actitud, pueda llegar á donde llegaron los grandes maestros.

BENJAMÍN RODRÍGUEZ.

CASA DE HUÉSPEDES acreditada, se traslada á atender su dueño. Razón, Centro de periódicos, plaza de Zocodover, núm. 20.—Toledo.

VOLUNTARIO ALICANTINO MUERTO EN CAMPAÑA

Tristísima y honda impresión ha causado en mi alma la muerte de un paisano nuestro, íntimo amigo que compartió en otro tiempo los estudios de la preparación militar en esa ciudad.

Mi desgraciado amigo, que en ésta gozaba de infinitud de simpatías, ha hallado su muerte en los campos del Rif.

El joven alicantino, ese antiguo amigo, fué Tomás Lloret, que guiado por sus sentimientos

altamente patrióticos, se alistó de soldado voluntario, marchando á la guerra.

Tomás Lloret se incorporó á filas el 18 de Agosto, desembarcando en Melilla el 15 de Septiembre, siendo inmediatamente destinado al Batallón de Cazadores de Arapiles núm. 9, el cual se está llevando duras y sangrientas jornadas.

Pronto salió de operaciones, entrando en fuego su batallón en el combate del 22, y entre las bajas que tuvimos, hubo dos muertos, uno de ellos era mi desgraciado amigo.

Antes de comenzar el combate, Lloret encargó al cabo de Llerena Alberto Carrasco, para que escribiera á su amada, bellísima joven alicantina, la desgracia que le pudiera ocurrir.

El cabo, cumpliendo el último deseo de Lloret, así lo hizo, y por esa carta se sabe la triste noticia.

Telegrafió su familia al Teniente de la compañía donde fué el desgraciado Tomás, y al cabo de Llerena, para que facilitara más noticias respecto del triste suceso, pero aún no se ha recibido noticia alguna.

Reciba la familia de mi desgraciado amigo mi más sentido pésame, acompañándola en el intenso dolor que produce una pérdida tan irreparable.

DONAUER.

Alicante 4 Octubre 909.

NOTICIAS

Hablábase anoche en Toledo de varios candidatos, nada menos que tres, cuyos nombres se citaban, para luchar en las próximas elecciones, con la representación del partido conservador.

Nos abstendremos de dar esos nombres para evitar molestias y rectificaciones.

La Novela de Ohora publica esta semana el tomo segundo y último de «Kowa la misteriosa» obra admirable que ha confirmado en España el éxito colosal que en Francia obtuvo recientemente.

En el número próximo se publicará «La Inquisición, el Rey y el Nuevo Mundo», segunda parte de «El Héroe y el César», por Parreño.

Nos felicitamos de no haber acogido en nuestras columnas los diferentes rumores que de sucesos de la guerra hemos oído estos días y que han resultado invenciones que pudieran ser perjudiciales.

Bien harán cuantos oigan noticias estupidas en no dárlas fácilmente crédito, censurando duramente á los propaladores de rumores falsos.

Váyale Ud. con anarquistas al rey de la torrefacción, al café de «La Estrella», que desprecia á sus enemigos y los hace esclavos de su aroma y sabor.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

El Comité del partido liberal toledano acordó anoche, según noticias que pudimos adquirir, luchar en las próximas elecciones.

Ayer fueron sacrificadas en el Matadero público de esta ciudad las reses siguientes:

5 Toros, 6; terneras, 2; carneros, 6, y ovejas, 9.

Nuevamente rogamos, por especial encargo, que con gusto cumplimos, de la Excm. Sra. D.ª Esperanza Alonso de Ternel, Presidenta de la Junta de Damas de Toledo, que las personas que se propongan regalar muñecas ú otros objetos para la rifa ó tómbola que dicha Junta prepara, manden lo que se propongan donar á la mayor brevedad posible, á fin de cerrar definitivamente la lista de regalos del Gobierno militar.

El Elixir Estomacal de Saiz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan á soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles á veces á emigrar.

Registro civil.—Día 4.—Nacimientos: María del Sagrado Zapata Arellano.

Defunciones: Hermenegildo Fernández Cabrián, de setenta y dos años de edad, y Benita Aguado Medina, de setenta y ocho.

Día 5.—Nacimientos: Francisco José Fianes y Martínez, Francisco Gómez Garrido y Francisco López Revenga.

Defunciones: Fructuoso Redondo Cárdenas, de cuarenta y seis años de edad.

meras fuerzas enviadas desde la Península, cuales fueron las brigadas de Cataluña y Madrid, mandadas respectivamente por los Generales Imar y Pintos.

Los continuos ataques a los convoyes que salían diariamente para la primera y segunda casetas, y los combates heroicos y gloriosos librados con la harka en los días comprendidos desde el 17 al 27 de Julio, dieron al General Marina la enseñanza experimental de lo que habla de ser la guerra, por lo cual apresuró a solicitar del Gobierno nuevos refuerzos para sostener con ellos las posiciones conquistadas y el honor de la Bandera. Seguidamente el Ministro de la Guerra, previo acuerdo y aprobación de sus compañeros de Gabinete, organizó y dió las órdenes urgentes precisas a formarse la división Orozco y la brigada Morales del Campo, limitrofe a Gibraltar. Y ambas también partieron para el teatro de la guerra.

En tal situación ya tuvo allí Marina un contingente de 33.000 hombres dotados de los elementos más eficaces y modernos de combate. Mas, la guerra no se hace sólo con hombres y armamento; surgía la dificultad grandísima del abastecimiento de aguas, instalación de hornos de campaña, tiendas y barracones en que albergar a ese ya numeroso pie de Ejército, y ello hubo de retrasar más de un mes el comienzo de las operaciones en gran escala.

La harka apostada en las estribaciones y barrancos del Gurugú, nos hacía bajas a diario; la impaciencia en España y en aquel Ejército se agotaba, y era necesario ver llegar esa ofensiva, que al fin llegó con la arribada de la división Sotomayor, la cual ocupó los campamentos de Rostrogordo y Cabreizas, que hubo de dejar Orozco para emprender el deseado avance desde la Restinga al Zoco El Arbaa, mientras la columna Larrea seguía también toda la costa del Mediterráneo hasta las márgenes del Muluya y colocaba nuestro emblema en la hermosa posición de Cabo de Agua.

Sabido es por todos esa serie de combates victoriosos y de resultados positivos, obtenidos en la región de Quedana, cuyas kabilas se sometieron unas a Larrea, y otras a Aguilera y San Martín, cuando vieron su impotencia ante el empuje de nuestras tropas en las acciones del Arbaa, Punta Quiviana, Muley Ali Xeril, Lahadara, Lahadara y Arkeman.

Empero sabemos los brillantes triunfos conquistados por la cooperación Tovar-Sotomayor-Morales, en la parte Guelaya, páginas gloriosas para nuestra historia, que han reportado los recientes hechos de armas realizados en Taxdit y Arb-drit, dirigidos por el General Marina, resultados tan positivos, también, como los efectuados en la zona Este, pues con ellos somos dominadores de toda la parte comprendida entre Cabo Tres Forcas al Zoco El Hark (Benisigán) y de aquí a Melilla (Nador, Zeluam y el fatídico Gurugú faltará completar el plan de campaña. Todo ello bien combinado coronó la obra del General en Jefe y del valiente Ejército.

Ahora bien, esa Prensa impresionista, esa Prensa que no cambia los caracteres de imprenta cuando hay muchas bajas en un combate, para con ello deprimir el ánimo del lector, quiere dar a que se interprete como revés en la

marcha de la guerra lo que es un accidente de la misma, verbigracia: el último combate habido en Beni-bu-Irrur. Efectivamente que las bajas en él experimentadas han sido muy sensibles, pero téngase presente la circunstancia de ser tal lugar el último baluarte, el último tenaz esfuerzo que tiene ya el rifleño, y lo defendió desesperadamente con el auxilio de ventajosas posiciones que le brindaban los accidentes del terreno.

Téngase presente la historia guerrera de todos los pueblos y véanse cómo no todas las guerras, y dentro de éstas no todas las acciones, revisten el mismo aspecto.

Ese combate, como el del 27 de Julio, son dos contrariedades en los planes militares; nunca reveses, pues la derrota es otra cosa muy distinta.

Y esas contrariedades sabrá el General Marina aprovecharlas como enseñanzas para lo sucesivo, dado su demostrado espíritu frío y pensador. Ya lo pone de manifiesto con el pedido que hace de nuevos refuerzos, en atención a la extensa zona que se ocupa militarmente en el Rif, y él sabrá dejar bien guarnecidos todos los puntos conquistados y con fuerzas suficientes, sabrá también traer a la Patria nuevos triunfos obtenidos con la ayuda del Dios de los Ejércitos en esa parte que no ha mucho ha regado la sangre española.

Si, en esa parte comprendida entre los ríos Kert y Zeluán, donde tan bravamente perdieron la vida Diez Vicario, Oficiales y soldados de España.

Esperemos y confiemos, tengamos prudencia de buenos españoles y con la templanza dejaremos ventilar la ardua misión encomendada a nuestros gobernantes y al valeroso Ejército. La excitación y la impaciencia son malas consejeras hoy. Por tanto, calma, mucha calma, que si hay algunas culpas, ya se exigirán en su día.

Hoy por hoy, no debemos ajustar todavía cuentas, pues el balance ya llegará ¡Patriotismo y patriotismo! Ideas?... ¡una sola! La de que somos todos españoles y hemos de dar por la Patria toda la prudencia de nuestros nervios y todo el valor de nuestra sangre.

VERDE Y ORO.

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Bruno, Magno, Erótida y Fe.

Cultos para mañana.

Iglesia de Padres Carmelitas.— A las cinco, y desde las seis y media a las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gajanas.— La hora de exponer a Su Divina Majestad será a las tres y media, y la de Reservar a las cinco y media de la tarde.

Convento de San Antonio.— A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Convento de Jesús y María.— Solemnes cultos en honor de María Santísima del Rosario. Por la tarde, al toque de Oraciones, se expondrá a Su Divina Majestad, y acto seguido se rezarán la Estación y Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva.

Parroquia de Santiago.— A las ocho de la mañana se celebrará Misa, y durante ella se rezará el Santo Rosario, haciéndose a continuación el Ejercicio del mes.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.— Se Expone a las diez de la mañana y se Reserva a las cuatro de la tarde.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

GAL

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.



Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, Plaza de San Justo, núm. 15, y Agencia: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

El Recurso.

Sociedad Anónima en liquidación Santa Isabel, 16, Toledo.

Conviniente a este Establecimiento realizar rápidamente las muchas existencias que de toda clase de géneros procedentes de empeño posee, las ofrece al público con una gran rebaja de sus precios de origen.

SE VENDE

la casa núm. 6 de la calle de San Marcos. Para tratar de precio y condiciones, diríjase a don Manuel Conde, plaza de San Vicente, 4.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios

a prima fija.

Fundada en el año 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS

Pesetas.

Table with 2 columns: Capital social, Inversiones y fondos disponibles, Reservas, Siniestros satisfechos. Values range from 5.000.000,00 to 12.186.853,84.

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Comisión provincial de Toledo: Faustino González, Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

FEMINA La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Señores labradores:

Una buena compra se os presenta. Máquina sembradora de los fabricantes MAYFARTH Y COMPANIA de Frankfurt, Berlín.

Esta sembradora, que tiene once tubos (o rejas) de cuatro ruedas, con un par de mulas y dos hombres, hace el trabajo de más de ocho hombres con seis pares de mulas, economizando una tercera parte de simiente.

SU VALOR VERDAD EN LOS DEPÓSITOS, EN ESPAÑA, ES DE 1.300 A 1.400 PESETAS Y SE VENDE EN 600.

ESTA COMPLETAMENTE NUEVA. Para informarse, en esta Administración.

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, uno principal y el otro segundo, con abundantes aguas de fuente y aljibe, en el callejón del Vicario, núm. 12, en donde darán razón.

ESPECIALISTA

en enfermedades de las vías urinarias.

CONSULTA

diaria (excepto los días festivos) de 10 a 12.

ANÁLISIS

químicos y micrográficos de orina.

Fábrica de Armas.

TOLEDO

JERONIMO PERALTA GIMENEZ

JERONIMO PERALTA GIMENEZ

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

de las nuestras, que las consideremos en este número, y llamamos nuestras a las de nuestro Fray Gerundio, porque en tanto nos las apropiamos, en cuanto están sujetas a la jurisdicción de nuestra tardía y deslucida pluma. Y en fin, para qué es romperse la cabeza, si tenemos ya hecha una firme, determinada e irrevocable resolución: inter vivos, de no copiar ni trasladar dicho sermón en nuestra historia? Haga cuenta el curioso lector que le leyó, de por su a puestas, y aun por oídas muchas aclamaciones, muchos más vitores, muchos más rivas, al acabarse el panegírico, que al concluir la salutación. Tenga por cosa cierta que no sólo la gaita, sino el mismo gaitero, estuvo por reventar, uno soplando, y la otra siendo soplada. Suponga como noticia indubitable, que allí, incontinenti, en la misma madrugada, al bajar la escalera del púlpito, hubieron de sofocar a Fray Gerundio a unos abrazos, y que antes de llegar a la casa cristiana, pensó ser ahogado con las lágrimas y mocos de las tías, que se atrapataban por abalanzarse a él, habiendo corrido la misma fortuna a Antón Zotes y la dicho a sí misma Catania Rebollo, su consorte. Final-

verdica historia con su figura de invenciones y repartimientos, le será fácil comprender a cualquiera lector (por escasa que sea la sagacidad de que le haya dotado el Cielo), que dentro de la casa no era fácil encontrar pieza cubierta, cañav, y proporcionada para tantos convidados; porque la primera que era la única que había, estaba ya empleada legítimamente en otro necesario destino, como lo dejamos advertido en el capítulo III, de esta segunda parte; y aunque hubo votos de que se despegase para poner las mesas en el pajar, no lo permitió la discreción del mayordomo; lo primero, porque era lugar indecente; lo segundo, porque dar de comer a los convidados, donde estaba la despensa de lo que habían de comer las bestias, podía parecer pulla, y era dar asunto, para que sacasen coplillas y cantares; lo tercero, porque donde se había de echar la paja? Porque todo el cuarto estaba entoldado de telarañas; y lo cuarto finalmente, porque no había otra entrada para el pajar que el boquerón por donde se entraba la paja, desde el cual, hasta el pavimento había más de seis varas.

y previniendo con toda seriedad que se las ataba con abujetas, y no con botones ó corchetes, que era lo más regular en aquel tiempo: y el otro, que refiriendo aquel caso (cierto ó dudoso), cuando el rey D. Pedro el Cruel, se arrojó con la espada desnuda, para matar al legado de Pavía Arguarchlin que le había descomulgado desde un barco, que estaba prevenido; y éste se escapó a fuerza de remo; con cuya ocasión el bueno del historiador, se nos entretiene en medir los pies que tenía el barco de largo, de los que constaba de ancho, cuántos eran los remeros; de qué iban vestidos; sin omitir el color de las barretinas; y nos advierte que llevaban bordados de realce en ellas, el escudo ó las armas de D. Enrique, conde de Trastámara, hermano y competidor de D. Pedro. Digo, que éstas y otras menudencias, que nos refieren los historiadores, son ejemplos más admirables que imitables, y que a nosotros no ha parecido muy conveniente respetar con una profunda veneración y temperarnos en seguirlos. Fuera de que, habiendo hecho ya una puntual descripción topográfica de la casa de Antón Zotes, a la misma entrada de esta nuestra

mente dé por asentado lo que dice un autor fidedigno y sincero, conviene a saber, que el mismo licenciado Quijano, no embargante de estar revestido con las vestiduras sacerdotales, ni acordándose siquiera de que estaba celebrando el santo sacrificio de la Misa, se mantuvo sentado en la silla, hasta que su ahijado pasó por el prebisterio para entrarse en la sacristía, y entonces sin poderse contener, se arrojó a él, dióle un estrechísimo abrazo, y vuelto al altar, apenas pudo entonar el Credo por las lágrimas que le corrían de puro gozo y ternura; demostración que no se hallará en toda la historia eclesiástica, aunque sea del mismo Elías, autor diligentísimo de recoger todas las noticias apócrifas y ridiculas, que podían hacer despreciables las sagradas augustas y venerables ceremonias de la Santa Iglesia. Salíó nuestro Fray Gerundio de Campañas de la Iglesia lo mejor que pudo, y no le costó poco trabajo; porque es tradición, que apenas le dejaron los pies en el suelo hasta que llegó a su casa, llevándole en el aire los innumerables que concurrieron a gratularle, y se incorporaron después en la

meras fuerzas enviadas desde la Península, cuales fueron las brigadas de Cataluña y Madrid, mandadas respectivamente por los Generales Ibar y Pintos.

Los continuos ataques a los convoyes que salían diariamente para la primera y segunda casetas, y los combates heroicos y gloriosos librados con la *harka* en los días comprendidos desde el 17 al 27 de Julio, dieron al General Marina la enseñanza experimental de lo que habla de ser la guerra, por lo cual apresuró a solicitar del Gobierno nuevos refuerzos para sostener con ellos las posiciones conquistadas y el honor de la Bandera. Seguidamente el Ministro de la Guerra, previo acuerdo y aprobación de sus compañeros de Gabinete, organizó y dió las órdenes urgentes precisas á formarse la división Orozco y la brigada Morales del Campo, limitadas á Gibraltar. Y ambas también partieron para el teatro de la guerra.

En tal situación ya tuvo allí Marina un contingente de 33.000 hombres dotados de los elementos más eficaces y modernos de combate. Mas, la guerra no se hace sólo con hombres y armamento; surgía la dificultad grandísima del abastecimiento de aguas, instalación de hornos de campaña, tiendas y barracones en que albergar á ese ya numerosa pie de Ejército, y ello hubo de retrasar más de un mes el comienzo de las operaciones en gran escala.

La *harka*, apostada en las estribaciones y barrancos del Gurugú, nos hacía bajas á diario; la impaciencia en España y en aquel Ejército se agotaba, y era necesario ver llegar esa ofensiva que al fin llegó con la arribada de la división Sotomayor, la cual ocupó los campamentos de Rostrogordo y Cabrerizas, que hubo de dejar Orozco, para emprender el deseado avance desde la Restinga al Zoco El Arbaa, mientras la columna Larrea seguía también toda la costa del Mediterráneo hasta las márgenes del Muluya, y colocaba nuestro emblema en la hermosa posición de Cabo de Agua.

Sabido es por todos esa serie de combates victoriosos y de resultados positivos, obtenidos en la región de Quebdana, cuyas kábilas se sometieron unas á Larrea, y otras á Aguilera y San Martín, cuando vieron su impotencia ante el empuje de nuestras tropas en las acciones del Arbaa, Punta Quiviana, Muley Ali Xeril, Lahadara, Lahadara y Arkeman.

Empero sabemos los brillantes triunfos conquistados por la cooperación de los Sotomayor y Morales, en la parte *Guelaya*, páginas gloriosas para nuestra historia, que han reportado los recientes hechos de armas realizados en *Taxdit* y *Arb Aril*, dirigidos por el General Marina, resultados tan positivos, también, como los efectuados en la zona. Este, pues con ellos somos dominadores de toda la parte comprendida entre Cabo Tres Forcas á Zoco El Hark (*Beni-sian*) y de aquí á Melilla, Nador, Zeluam y el fatídico Gurugú; faltaba completar el plan de la campaña. Todo ello bien combinado coronó la obra del General en Jefe y del valiente Ejército.

Ahora bien, esa *Prensa impresionista*, esa *Prensa* que no cambia de caracteres de imprenta, cuando hay muchos bajas en un combate, para con ello deprimir el ánimo del lector, quiere dar á que se interprete como *revés* en la

marcha de la guerra lo que es un accidente de la misma, verbigracia: el último combate habido en *Beni-bu-Ifrur*. Efectivamente que las bajas en él experimentadas han sido muy sensibles, pero téngase presente la circunstancia de ser tal lugar el último baluarte, el último tenaz esfuerzo que tiene ya el rifeño, y lo defendió desesperadamente con el auxilio de ventajosas posiciones que le brindaban los accidentes del terreno.

Téngase presente la historia guerrera de todos los pueblos y véanse cómo no todas las guerras, y dentro de éstas no todas las acciones, revisten el mismo aspecto.

Ese combate, como el del 27 de Julio, son dos contrariedades en los planes militares; nunca reveses, pues la derrota es otra cosa muy distinta.

Y esas contrariedades sabrá el General Marina aprovecharlas como enseñanzas para lo sucesivo, dado su demostrado espíritu frío y pensador. Ya lo pone de manifiesto con el pedido que hace de nuevos refuerzos, en atención á la extensa zona que se ocupa militarmente en el Rif, y él sabrá dejar bien guarnecidos todos los puntos conquistados y con fuerzas suficientes, sabrá también traer á la Patria nuevos triunfos obtenidos con la ayuda del Dios de los Ejércitos en esa parte que no há mucho ha regado la sangre española.

Si, en esa parte comprendida entre los ríos Kert y Zeluán, donde tan bravamente perdieron la vida Díez Vicario, Oficiales y soldados de España.

Esperemos y confiemos, tengamos prudencia de buenos españoles y con la templa de dejaremos ventilar la ardua misión encomendada á nuestros gobernantes y al valeroso Ejército. La excitación y la impaciencia son malas consejeras hoy. Por tanto, calma, mucha calma, que si há *algunas culpas*, ya se exigirán en su día.

Hoy por hoy, no debemos ajustar todavía cuentas, pues el balance ya llegará. Patriotismo y patriotismo! Ideas?... una sola: La de que somos todos españoles y hemos de dar por la Patria toda la prudencia de nuestros nervios y todo el valor de nuestra sangre.

VERDE Y ORO.

DIARIO CATOLICO

Santos del día. Bruno, Magno, Erótida y Fe.

Cultos para mañana. Iglesia de Padres Carmelitas. A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de Gaitanas. — La hora de exponer á Su Divina Majestad será á las tres y media, y la de Reservar á las cinco y media de la tarde.

Convento de San Antonio. — A las seis de la mañana la Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se rezará el Santo Rosario.

Convento de Jesús y María. — Solemnes cultos en honor de María Santísima del Rosario. Por la tarde, al toque de Oraciones, se expondrá á Su Divina Majestad, y acto seguido se rezará la Estación y Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva.

Parroquia de Santiago. — A las ocho de la mañana se celebrará Misa, y durante ella se rezará el Santo Rosario, haciéndose á continuación el Ejercicio del mes.

Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas. Se Exponen á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

PETROLEO GAL PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Descófrtese de las imitaciones.

LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 45 años de existencia.

Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amusco é Hijo, Plaza de San Justo, núm. 15, y Agencia: D. Florencio Camuñas Lería, plaza de la Magdalena, núm. 12.

El Recurso.

Sociedad Anónima en liquidación Santa Isabel, 16, Toledo.

Conviniendo á este Establecimiento realizar rápidamente las muchas existencias que de toda clase de géneros procedentes de empeño posee, las ofrece al público con una gran rebaja de sus precios de origen.

SE VENDE

la casa núm. 6 de la calle de San Marcos. Para tratar de precio y condiciones, dirijanse á don Manuel Conde, plaza de San Vicente, 4.

LA CATALANA

Sociedad española de seguros contra incendios. Fundada en el año 1865.

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por Real orden del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

GARANTÍAS		Pesetas.
Capital social.	Suscrito.....	5.000.000,00
	Desembolsado....	1.250.000,00
Inversiones y fondos disponibles.		3.372.556,98
Reservas.....		2.116.098,48
Siniestros satisfechos.....		12.186.853,84

Domicilio social: Barcelona, Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624.

Comisión provincial de Toledo: Faustino González, Plaza de Abdón de Paz, 1.

Autorizada la publicación por la Inspección de seguros en 26 de Junio de 1909.

FEMINA

La mejor revista de modas para señoras. Se admiten suscripciones, un año 11 pesetas, número suelto una peseta, en la librería de la Viuda é Hijos de J. Peláez.

Señores labradores:

Una buena compra se os presenta. Máquina sembradora de los fabricantes MAYFARTH Y COMPANIA de Frankfurt, Berlin.

Esta sembradora, que tiene once tubos (6 rejas) de cuatro ruedas, con un par de mulas y dos hombres, hace el trabajo de más de ocho hombres con seis pares de mulas, economizando una tercera parte de semente.

SU VALOR VERDAD EN LOS DEPÓSITOS, EN ESPAÑA, ES DE 1.300 A 1.400 PESETAS Y SE VENDE EN 600.

ESTA COMPLETAMENTE NUEVA. Para informarse, en esta Administración.

SE ALQUILAN

dos hermosos pisos muy higiénicos, uno principal y el otro segundo, con abundantes aguas de fuente y aljibe, en el callejón del Vicario, núm. 12, en donde darán razón.

ESPECIALISTA

en enfermedades de las vías urinarias.

CONSULTA

diaria (excepto los días festivos) de 10 á 12.

ANÁLISIS

químicos y micrográficos de orina.

Fábrica de Armas. TOLEDO.

IMPRENTA DE LA VIUDA É HIJOS DE J. PELÁEZ.

de las muestras que las consideramos en este número, llamamos muestras á las de nuestro Fray Gerundio, por que en tanto nos las apropiamos, en cuanto están sujetas á la jurisdicción de nuestra tarta, y deslucida pluma. Y en fin, para qué es romo pernos la cabeza, si tenemos ya hecha una firme, determinada é irrevocable resolución, interinos, de no copiar ni trasladar dicho sermón en nuestra historia? Haga cuenta, el curioso lector que le leyó, de por qué se le puestas y aun por oídas muchas aclamaciones, muchas más vitores, muchos más vivas al asbarez, el panegírico, que al conchinar la salutación. Tengas por cosa cierta que no sólo la gaita, sino el mismo gaitero, estuvo por reventar, uno soplando, y la otra siendo soplada. Suponga como noticia, indahabitable, que allí, incontinenti, en la misma madregala, al bajar la escalera del púlpito, hubieron de sofocar á Fray Gerundio á unos abrazos, y que antes de llegar á la sacristía, pensó ser ahogado con las lágrimas, y moche de la tiza, que se atrapellaban por rebalsarse á él, habiendo corrido la misma fortuna á Antón Zotes y la dichosa Catalina Rebollo, su consorte. Final-

veridica historia, con su figura de invención, y repartimientos, de será fácil comprender á cualquiera lector (por escasa que sea la sagacidad de que le haya dotado el Cielo), que dentro de la casa no era fácil encontrar pieza cubierta, cauz y proporcionada para tantos convidados, porque la primera que era la única que había, estaba ya empleada legítimamente en otro necesario destino, como lo dejamos advertido en el capítulo III, de esta segunda parte, y aunque hubo votos de que se despegase para poner las mesas en el pajar, no lo permitió la discreción del mayordomo, lo primero, porque era lugar indecente; lo segundo, porque dar de comer á los convidados, donde estaba la despensa de lo que habían de comer las bestias, podía parecer mala, y era dar asunto, para que sacasen coplillas y cantares; lo tercero, porque, don de se había de echar la paja? Porque todo el cuarto estaba entoldado de telarañas, y lo cuarto finalmente, porque no había otra entrada para el pajar que el boquerón por donde se entraba la paja desde el cual, hasta el pavimento había más de seis varas, cuando entraba suplico, fustose el

y previniendo con toda seriedad que se las ataba con abujetas, y no con botones ó corchetes, que era lo más regular en aquel tiempo; y el otro, que refiriendo aquel caso (cierto ó dudoso), cuando el rey D. Pedro el Cruel, se arrojó con la espada desnuda, para matar al legado de Pavia Arguarchlin que le había descomulgado desde un barco, que estaba prevenido, y éste se escapó á fuerza de remo; con cuya ocasión el bueno del historiador, se nos entretiene en medir los pies que tenía el barco de largo, de los que constaba de ancho; cuántos eran los remeros, de qué iban vestidos, etc. omitir el color de las barretinas; y nos advierte que llevaban bordados de realce en ellas, el escudo ó las armas de D. Enrique, conde de Trastámara, hermano y competidor de D. Pedro. Digo, que éstas y otras menudencias, que nos refieren los historiadores, son ejemplos más admirables que imitables, y que á nosotros no há parecido muy convenientemente respetar con una profunda veneración y temperarnos en seguirlos. Fuera de que, habiéndole hecho ya una puntual descripción topográfica de la casa de Antón Zotes, á la misma entrada de esta nuestra

mente de por asendado lo que dice un auto fidedigno y sincero, conviene á saber, que el mismo licenciado Quijano, no embargante de estar revestido con las lágrimas sacerdotales, ni acordándose siquiera de que estaba celebrando el santo sacrificio de la Misa, se mantuvo sentado en la silla, hasta que su ahijado pasó por el prebiterio para entrarse en la sacristía, y entonces sin poderse contener, se arrojó á él, dióle un estrechísimo abrazo, y vuelto al altar, apenas pudo antonar el Credo por las lágrimas que le corrían de puro gozo y ternura; demostración que no se hallará en toda la historia eclesiástica, aunque sea del mismo Elias, autor diligentísimo de recoger todas las noticias apócrifas y ridículas que podrían hacer despreciables las sagradas antigüedas y venerables ceremonias de la Santa Iglesia.

Salió nuestro Fray Gerundio de Campaña de la Iglesia lo mejor que pudo, y no le costó poco trabajo; porque es tradición que apenas le dejaron los pies en el suelo hasta que llegó á su casa, llevándole en el aire los innumerables que concurren á gratularle, y se incorporaron después en l-

Desde Madrid.

(Original tratado a la mano.)

De la guerra.

No hay en los centros oficiales ni en el servicio particular de los periódicos noticias de Melilla que ofrezcan interés.

Continúan interrumpidas las operaciones de avance.

Pero a pesar de esto, para el buen orden de las diarias noticias, parece oportuno lo poco de carácter oficial que se ha facilitado hoy a los periodistas.

Melilla, 4.—Esta tarde he regresado de Zeluán en automóvil en hora y media. Hasta ahora no ha ocurrido novedad en toda la línea que ocupa nuestras tropas, funcionando con regularidad convoyes y demas servicios.

Según me participan, cañonero Molina, en crucero a Ceuta, bombardeó aduana kabila de Beni-Said, desde Boca de León hasta Biesta; visitó cañonero Concha a Peñón, donde Sevilla descargó, siendo hostilizado; Alhucemas sostuvo tiroteo y dos disparos de cañón sin novedad.

Al hacer leña varios soldados del grupo de artillería del Campo de Gibraltar, fué muerto por un disparo de fusil hecho por los moros, el soldado Juan Otero, que ha sido enterrado en esta Alcazaba; los agresores huyeron.

El Comandante General de la escuadra comunicó:

El Princesa de Asturias bombardeó ayer el poblado de Punta Negra a Piedra de León, regresando a Melilla sin novedad.

Hoy sale para la Restinga con objeto de recoger material que aún le quedaba allí del que sirvió para la botadura de la Cartagenera.

El Almirante Lobo salió anoche de Málaga a las diez para Melilla.

De Málaga salieron conduciendo tropas los vapores Cataluna, Rabat y Villarreal, llevando a bordo al Infante D. Carlos.

El Almirante Lobo, después de llegar a Melilla, comunicó con Princesa en Punta Restinga y salió para Chafarinas para allí apagar y reconocer calderas y máquinas.

Después de esto, sábase únicamente que frente a nuestras posiciones avanzadas, viéronse ayer grupos de moros que fueron cañoneados, y se dispersaron algunas horas después, sin realizar actos de gran hostilidad, habiendo algún pequeño tiroteo frente a Alhucemas; pero sin importancia y sin que nuestras tropas hayan tenido ninguna baja.

Los comentarios han versado hoy, tratándose de los asuntos de la guerra, sobre las órdenes de suspensión de la salida de la división Ampudia.

El Sr. Maura manifestó hoy, al salir de Palacio, que ante la insistencia del General Marina de que por ahora no necesita en el campo operaciones más tropas que una brigada de Infantería, el Gobierno ha acordado suspender el envío de toda la división Ampudia y enviar solamente la brigada de Galicia, que pertenece a la misma división.

Encuentran algunos un tanto extraño la orden de suspensión, después de haberse dicho que la jarka de los moros hostiles a España recibe refuerzos y aumenta considerablemente de número; y a partir de la extrañeza, dánse los

comentaristas a discurrir, cual puede ser la verdadera causa de la orden inesperada de que sólo vaya la mitad de la División y próxima a salir para Melilla.

Continúan, no obstante, los trabajos de preparación para una nueva brigada que pueda salir para el teatro de la guerra al primer aviso.

En los moros se prepara un hecho; porque además de las noticias concretas recogidas por los corresponsales, hay el dato de que ayer vieron nuestros soldados muchas hogueras en diferentes lomas, frente a nuestras posiciones más avanzadas.

Actitud del Sultán.

Este es otro de los temas de mayor actualidad para conjeturas y augurios en los centros de sociedad y en los círculos políticos.

No se considera difícil que adopte alguna resolución el Sultán y ciertamente no favorable a España, si quiera no haya información alguna en este particular en los Ministerios de la Guerra y Estado.

El corresponsal de España Nueva dice hoy por telégrafo desde Tánger, lo que sigue:

Comunican de Fez que Muley Hafid, cada vez más irritado contra los españoles, no se limita a alentar a los rifeños con su apoyo moral, sino que les presta su concurso material.

No hace mucho el Sultán envió una pequeña mejal-la para cobrar los impuestos de las tribus comprendidas entre Fez y el Muluya, al Sur del Rif.

Muley Hafid, después de la captura del Roguí, creía que todas las poblaciones hasta entonces independientes pagarían todo lo que debían.

Pero se engañó, y cuando supo que su mejal-la no recogía un céntimo, les dijo a los de Riata, Tsul y Branes que los subsidios que pedía los destinaba a la guerra santa para preparar una expedición contra los cristianos.

Pero a pesar de esto el Sultán no adelantó un paso, y entonces Hafid envió nuevos emisarios exhortando a los kabileños para que cumplieren sus deberes de buenos musulmanes, diciéndoles que actualmente su obligación era socorrer a los rifeños de la región de Melilla, que luchan valientemente contra el invasor.

Se asegura que estas últimas palabras del Sultán han producido un efecto grandísimo, y que los kabileños están preparando una jarka para combatir a los españoles.

La Prensa extranjera.

Dicen desde Londres:

Los diarios ministeriales, y especialmente Daily News, aunque reconocen los derechos que ante Europa ha adquirido España con su acción en Marruecos y los sacrificios que dicha acción representa, hacen notar que mientras no se haya rasgado el Acta de Algeciras, habrá que atenerse a su texto, y temen que surjan complicaciones internacionales si el Gobierno de Madrid, empujado por la opinión pública, quiere sacar de las victorias españolas las ventajas que, de no existir el Acta de Algeciras, tendría derecho de reclamar.

La mayoría de los periódicos alemanes declaran, sin ambages ni rodeos que Alemania no puede olvidar los intereses que tienen sus súbditos en Marruecos, y añaden que si Francia e Inglaterra se hallan dispuestas a hacer la vista gorda con España, no se halla en el mismo caso la Cancillería de Berlín.

Ratificando.

El Ministro de la Gobernación ha ratificado las manifestaciones hechas por el Sr. Maura a la salida de Palacio, diciendo que la suspensión de las garantías constitucionales en las provincias de Barcelona y Gerona en nada, habría de

coartar el ejercicio de los derechos políticos en las elecciones, puesto que el Gobernador había recibido las oportunas órdenes para que autorice con libertad amplísima las reuniones, propagandas y trabajos con carácter electoral.

Informes militares.

Pasado mañana llegará a Madrid el regimiento de Cazadores de Villarrobledo, de guarnición en Badajoz, que viene, como ya dijimos, a sustituir a las fuerzas de Caballería que han marchado a Melilla.

El Ministro de la Guerra ha firmado hoy la propuesta de ascensos del Cuerpo de Oficinas militares, que comprende el de dos oficiales terceros a oficiales segundos, dos oficiales segundos a oficiales primeros, tres escribientes de primera a oficiales terceros, cuatro escribientes de segunda a escribientes de primera e ingresan tres sargentos en el Cuerpo.

Ha sido nombrado ayudante de campo del General Sr. López Herrero el Teniente Coronel de Ingenieros D. Ramón Montes.

Se concede cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar al Comandante de Caballería D. Gregorio Monturiz, y al Teniente Coronel de Artillería D. Rafael de la Revilla.

También se concede igual condecoración a varios Jefes y Oficiales de Sanidad militar.

Representante diplomático.

El nuevo Embajador de Rusia en Madrid, barón de Budberg, ha presentado hoy, a las tres de la tarde, sus cartas credenciales a S. M. el Rey.

¿Crisis?

A la hora en que termino estas cuartillas están los Ministros reunidos para celebrar Consejo, al que atribuyen los políticos importancia, suponiéndose que ha de ponerse en él de relieve supuestas diferencias de criterio entre el Ministro de la Guerra y el General Marina, llevando la suposición hasta las probabilidades de la crisis.

Pero esto hasta ahora no son otra cosa que rumores sin consistencia.

Firma regia.

Ha firmado hoy el Rey los siguientes Reales decretos:

De Guerra.—Pasa a la Sección de reserva del Estado Mayor General del Ejército, por haber cumplido la edad reglamentaria, el General de brigada D. Francisco Roldán.

De Hacienda.—Concediendo la excedencia a D. Pascual Die, Inspector regional de Aduanas de Cataluña.

Nombrando para dicho cargo a D. Eduardo Carbajo, Administrador de la Aduana de Bilbao.

Idem para esta vacante a D. Diego Fernández de la Riva, segundo jefe de la misma Aduana, y para las resultas a D. Eladio López del Rivero, segundo jefe de la Aduana de Alicante.

De Gobernación.—Jubilando al jefe de Administración de segunda clase del Cuerpo de Correos D. Remigio Asensio y García, y concediéndole honores de jefe superior de Administración civil.

Las garantías constitucionales en Cataluña.

Al salir esta mañana de Palacio el Sr. Maura, é interrogado por los periodistas acerca de la

solicitud de las oposiciones sobre el restablecimiento de las garantías en Barcelona y Gerona, manifestó que no adelantaba juicio alguno, porque este asunto tenía que ser sometido al Consejo de Ministros, que como es sabido, ha de celebrarse esta tarde, a las cinco.

Dijo también el Presidente que el General Linares se encuentra aquejado desde hace días por una fuerte neuralgia, y que si su estado no le permitía salir de casa, entonces los Ministros se reunirían en el Ministerio de la Guerra.

SE ARRIENDA a pasto y labor la dehesa titulada Inesilla, en el término municipal de Nambroca. Para tratar del precio y condiciones, con su dueño Ramón López, calle de Jardines, núm. 5.—Toledo.

Los dolores de costado, de riñones y reumáticos, se curan con la aplicación de la SANAPLASMA.

La campaña del Rif.

Haciendo historia.

Templanza patriótica.

Escribir una crónica de la guerra sin ver, ni saber lo que es la guerra, es una tarea difícil para el escritor y pobre y confusa para el que la lee. Por eso, mis epígrafes anteriores llaman aquí solamente unas líneas acordes con las presentes circunstancias. No es otro mi propósito, pues carezco de dotes militaristas.

Gran parte de la Prensa y de la opinión está sumida en aberraciones desde el 9 de Julio, en que comenzaron los sucesos del Rif.

Las contradicciones de espíritu y del pensar se han sucedido, sin cesar, en todo aquél que se forjó una idea distinta de lo que es esta guerra, y hé aquí el por qué de esas alegrías desbordadas y repentinas y de esos desalientos tan contrarios a lo que debe ser la serenidad y templanza patrióticas. No han visto claro el color de la actual campaña. Su aspecto le da la raza rifeña y las condiciones de lucha.

Voy, pues, a exponerlo como yo la concibo. Nuestro heroico y brillante Ejército se bate en Africa cumpliendo las bases bélicas firmadas en el Tratado de Algeciras. Lucha por la civilización y por el honor de la Bandera de la Patria agredida. Y esta lucha la lleva a cabo en un país lleno, en su mayoría, de accidentes favorables—topográficamente hablando—a esos enemigos tenaces y astutos, montaraces y aguerridos. A pesar de todo, el plan de campaña del bravo caudillo que dirige las operaciones, señor General Marina, se va cumpliendo punto por punto, y esa obra alcanzará el éxito deseado y del que no debe dudar la prudencia templada de los buenos españoles.

Desde la ocupación del Atalayón, en 9 de Julio, hasta la colocación de nuestra Bandera en las cúpides del Gurugú, se ha podido apreciar la sabia táctica de ese General en Jefe para todos los organismos del Ejército.

Se ha podido ver cómo la inteligencia de ese buen soldado, Jefe, supo contener a la morisma con 6.000 a 7.000 hombres en las avanzadas de Sidi-Musa y Yebel-Sidi-Amel-El-Hach, por espacio de quince días, que fué el tiempo que trascurrió hasta tener allí reunidas las pri-

comitiva, que se compuso casi de innumerable gentío, que había concurrido a la fiesta. Parecían que no era necesario decir los parabienes, los plácemes, las enhorabuenas que allí se repartieron: unos ensalzando al predicador, otros congratulando a sus padres, éstos complaciéndose con Fray Blas que recibía las enhorabuenas en nombre de su Religión, aunque aplicando a la mayor parte de ellas; aquéllos clamando en voz en grito, que era dichoso el lugar que había merecido ser la patria de tal hijo; y finalmente gritando todos a una voz que Fray Gerundio era de presente la honra, y había de ser con el tiempo la inmortal gloria de su siglo. Pues cosas tan comunes y regalaras, no es razón que los historiadores gasten el tiempo en referirlas, porque los lectores las deben dar por supuestas, y más cuando a la sazón, era ya la una de la tarde, estaban las mesas puestas, se pasaba el asado, y los convidados tenían gana de comer.

...CAPÍTULO Ve... DÍSE CUENTA DE LO QUE PASÓ EN LA MESA DE ANTON ZOTES. No es nuestro ánimo hacer una pomposa descripción de la gran mesa, ni referir el orden de asientos que guardaron entre sí los convidados, ni mucho menos dar al lector una menuda e individual noticia de los platos que se sirvieron en ella. Pues sobre que podría parecer a muchos una prolijidad impertinente, no faltarían algunos, que la calificasen de impropia y muy agena de aquella majestad que debe reinar siempre en esta preciosísima historia, en la cual nunca pueden hacerse lugar noticias que no sean de la mayor importancia; porque si bien no pocos historiadores nos han dado en esto ejemplos harto perniciosos; haciendo en las suyas, cosa harto extravagantes y ridiculas; como el que se paró muy de propósito a tomar medida de las bragas de Calígula, haciendo una pintura de su corte

Esta última enfecultá, dijo un compadre de Anton Zotes, que asistía a las consultas no me hace ninguna fuerza, porque con bajar los señores por la escalera de mano, por donde bajan los mozos cuando al pajar llegan las escorreduras; estaba todo acabado. Y cómo se había de servir a la mesa? replicó el tío Anton Zotes: ¿Cómo? respondió el compadre; subiéndolo y bajándolo: los servidores, en si no con una estratagemá sutil, que ahora se me ocurre. Había más de que estuviesen dos mozos arriba del boquerón; en dos hernadas atadas con sus sogas, y que por ellas subiesen y bajasen los platos que habían de recibir o enviar las mozas que estuviesen en bajo. Compadre, esta enfecultá no vale nada para las otras sino que no toma absolución. Por todo lo cual es verosímil, que las mesas se pusieron debajo de aquel cobertizo que estaba a la primera puerta anterior de la casa, en frente por frente de la que caía a la calle, del cual dimos exacta noticia en el capítulo primero, libro primero de esta circunstanciada historia, y más habiendo para eso la congruencia de estar muy inmediata la cocina, cosa que conduce mucho para

esta gente está borracha, más en fin yo soy un pobre lego sin letras, y puede ser que me encalabrine. Esto pasaba por el entendimiento de los tres, cuando Fray Gerundio principió el cuerpo del sermón, que probó, confirmó y exornó puntual y literalmente según la ingeniosa idea que se le había ofrecido, de la cual dimos bastante noticia al fin del capítulo segundo, donde podrán volver a luz si gustaran nuestros píos y benévolos lectores; porque si bien es verdad que nos podríamos prometer de su mucha benignidad, que no llevasen a mal el que se la volviésemos a poner delante de los ojos un poco más extendida; y con toda la energía, cultura y formalidad propia de nuestro orador; pero al fin, todo bien considerado, nos ha parecido más acertado consejo no abusar de su buena inclinación, haciéndonos cargo de que toda repetición es fastidiosa sin ser nuestro ánimo derogar un punto la buena fama y opinión del que dijo, que hay cosas, que sepius repetita placebunt, que darán gusto y no fastidiarán, aunque se repitan muchas veces. Háyales en enhorabuena; pero nosotros no presumimos tanto